



习近平主持政治局常委会会议听取天津港“8·12”事故情况汇报

要彻查事故严肃追责

新华社北京8月20日电 8月20日上午,中共中央政治局常务委员会召开会议,专题听取国务院工作组关于天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故抢救救援和应急处置情况汇报,就做好下一步工作作出部署。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故造成重大人员伤亡和财产损失,血的教训极其深刻。事故发生后,党中央高度重视,习近平总书记立即作出重要指示,对救援和应急处置工作提出明确要求。在党中央坚强领导下,

在国务院工作组指导下,天津市会同解放军、武警部队和有关部门齐心协力、大力施救,特别是武警、公安、企业的消防队员冲锋在前,为保护人民生命财产安全付出重大牺牲。目前,人员搜救、伤员救治、环境监测、现场清理、受灾群众临时安置、事故调查、信息发布、善后处理等各项工作正在推进,事故抢险救援工作取得阶段性进展。

会议强调,事故抢险救援和善后处置等各项工作任务极其艰巨。各有关方面要以对人民群众生命安全高度负责的态度,以更加有力的举措、更加科学的方法,扎实稳妥做好各项工作。

一是要继续全力搜救遇险人员

要把抢救生命放在首位,继续组织力量对事故现场及周边区域进行反复排查,决不放弃任何一个失联人员。要细致核查死亡、受伤及失联人员情况,确保核对清楚、准确无误。

二是要千方百计救治伤员

要

加强对医疗救治工作的指导协调,调集医疗力量和资源,全力以赴救治受伤人员。对危重伤员,要逐一制定救治方案,精心做好伤员护理和康复,最大程度减少因伤死亡和因伤致残。

三是要有序进行现场清理。要深入开展风险隐患排查,准确摸清现场存留的各种危化品,科学制定现场清理方案。在确保安全的前提下,稳妥处置各类易燃易爆危险化学品,坚决避免发生次生事故。

四是要加强环境监测。要增强监测力量,对事故区域周边大气、土壤、水质等进行24小时不间断监测,准确发布监测数据,完善应急处置预案,严防发生重大环境污染事故。

五是要做好善后处置工作。要帮助和安抚因事故受伤人员以及遇难、失踪人员的亲属,妥善安排好受灾群众临时生活救助,抓紧核查事故周边群众及企业的受损情况,依法依规、合情合理研究制定救助、补偿方案。对牺牲的消防人员,不论什么性

质编制,要一视同仁给予荣誉和做好抚恤。

六是要加强信息发布和舆论工作。要按照及时、准确、公开、透明的原则,主动发布事故及其处置准确权威信息,积极回应群众关切。

七是要彻查事故责任并严肃追责。国务院事故调查组要查清事故原因,查明事故性质和责任,不放过一丝疑点,不论涉及谁都要一查到底,依法依规严肃追责,对涉及玩忽职守、失职渎职、违法违规的决不姑息,给社会一个负责任的交代。

会议强调,近期一些地方接连发生重大安全生产事故,再次暴露出安全生产领域问题突出、形势严峻。各级党委和政府要举一反三,牢固树立安全发展理念,坚持人民利益至上,坚决落实安全生产责任制,及时完善安全生产的制度标准、规定,加大安全监管执法力度,有效化解各类安全生产风险,坚决遏制重特大事故发生,促进安全生产形势实现根本好转,保障人民群众生命财产安全。

李克强主持国务院常务会议

部署救援处置重点工作

据新华社

北京8月20日电 日前,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,要求进一步做好天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故救援处置和加强全国安全生产工作。

会议强调,当前事故救援处置仍在关键时刻,下一步善后等工作也极为复杂艰巨。要按照中央政治局常委会会议要求,以对人民群众高度负责的态度,抓好重点工作。会议对重点工作做了部署。

清理核心区

(相关报道见第四版)



8月20日,天津港“8·12”瑞海公司危险化学品仓库特别重大火灾爆炸事故核心区的处置救援工作进入现场清理阶段。图为消防战士在爆炸核心区搜索。新华社记者 陈益宸摄

国务院印发规划

构建海洋空间开发新格局

我国主体功能区实现陆域海域全覆盖

据新华社北京8月20日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《全国海洋主体功能区规划》(以下简称《规划》)。《规划》是《全国主体功能区规划》的重要组成部分,是科学开发和调整优化海洋国土空间的行动纲领,是深入实施主体功能区战略、坚定不移实施主体功能区制度的重要战略举措。

《规划》的出台实施,标志着国家主体功能区战略实现了陆域国土空间和海域国土空间的全覆盖,对于实施海洋强国战略、提高海洋开发能力、转变海洋发展方式、保护海洋生态环境、维护国家海洋权益等具有重要战略意义。

《规划》提出,要针对内水

和领海、专属经济区和大陆架及其他管辖海域等的不同特点,根据不同海域资源环境承载能力、现有开发强度和发展潜力,合理确定不同海域主体功能,科学谋划海洋开发,调整开发内容,规范开发秩序,提高开发能力和效率,着力推动海洋开发方式向循环利用型转变,实现可持续开发利用,构建陆海协调、人海和谐的海洋空间开发格局。

国务院各有关部门、沿海各级人民政府要加强协调配合,全面落实差别化的财税、投资、产业、海域和环境等政策,制定实施细则和具体措施,完善利益导向机制,加强监测分析和综合评价,确保《规划》明确的战略目标和任务落到实处。

共同纪念二战胜利不受杂音干扰

■ 华益声

据韩国媒体报道,韩国总统府青瓦台外交安全首席秘书朱轶基于8月20日召开媒体吹风会,宣布总统朴槿惠将于9月2日至4日访问中国,出席中国政府3日在北京举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。

中国在筹办纪念活动的过程中,通过外交渠道向二战主要参战国、部分亚洲国家和其他地区国家领导人及有关国际组织负责人发出邀请。韩国总统应邀而来,中方将尽地主之谊。同时,韩国国内对中方活动做出正面回应,执政党新国家党和最大在野党新政治民主联合党都对总统访华决定表示欢迎。

中韩等国共庆二战胜利70周年,个别国家却从中作梗,释放各种杂音,试图搅乱。不久前,日本

有媒体称,美国通过外交渠道要求韩国总统不要出席中国的纪念活动。日本借美国向韩国施压,意图让韩领导人放弃赴华参加纪念活动。日本方面有人早对中国纪念活动心存不满,日本一些高级官员和日媒曾指责中国利用历史问题牵制日本。其实日本首相安倍晋三很清楚,中韩已多次就其历史问题的表态提出严正抗议。韩国领导人参加中方抗日战争纪念活动,势必促使两国国民更深入地了解日本侵略历史并关注日本未来发展方向。

韩国的最终决定证明,共同纪念二战胜利顺应大局,不会轻易因他方干扰而改变。中国和韩国都是日本所发动侵略战争的受害国,纪念抗战胜利70周年无可厚非。两国早就有各自的纪念日。1945年8月

15日,朝鲜半岛从日本殖民统治下获得解放。这一天被称为“光复节”,韩国每年都会举行纪念活动。今年,朴槿惠总统在首尔世宗文化会馆出席了纪念活动并发表讲话,敦促日本现政府以一贯而具有诚意的行动履行和继承历届内阁历史观的承诺。1945年9月3日,中国人民举国同庆日本正式签订投降书,这个日子成为中国抗日战争胜利纪念日,现已通过立法确立。不管日本使出何种招数,都不能让中韩忘记历史。

其他国家也没有理由反对中国的抗战胜利70周年纪念活动。中国将纪念活动的主题定为“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”,这一主题符合当前和平、发展、合作、共赢的时代潮流,有利于亚洲的繁荣与稳定。中国筹划纪念活动公开透明,

适时发布信息。从纪念活动的内容看,当日会检阅部队,习近平主席出席并作重要讲话,此外还将举行招待会和文艺晚会。有关部门和地方也要举行一系列纪念活动。中方活动内容丰富、平衡,绝非“秀肌肉”,更不针对特定国家。日本如非要对号入座,只能暴露其心中不鬼。

除韩国总统外,还有不少国家领导人和国际组织负责人确认出席了纪念活动并发表讲话,国际社会也高度评价中国为世界反法西斯战争胜利作出的重要贡献。

日本与其故意刁难,不如借战争结束70年之机反省历史。干净彻底地与军国主义侵略历史切割,才能重新获得周边国家及国际社会的信任。(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

联合国向中国维和部队授勋

工兵分队和医疗分队获荣誉勋章

本报约翰内斯堡8月20日电(记者倪涛、李志伟)联合国19日在刚果(金)南基伍省省会布卡武向中国第十八批赴刚果(金)执行维和任务的工兵分队和医疗分队颁发维和荣誉勋章。

中国第十八批赴刚果(金)维和部队的218名官兵来自兰州军区,任务期将于9月下旬结束。到目前为止,中国第十八批赴刚果(金)维和部队在布卡武地区已经执行维和任务8个多月。其间,工兵分队修筑道路23公里、平整场地6万

余平方米、维护和修复涵洞7个、修建桥梁3座,累计完成工程作业量40多万立方米,任务完成量在联合国驻刚果(金)稳定特派团6支工兵分队中排名第一;医疗分队治愈病人累计1280人次。

与此同时,中国赴刚果(金)维和官兵发扬人道主义,实施3次当地交通事故救援,多次资助弱势儿童,为半岛周边居民修建爱心水站,将维和事业延伸、拓展到更多的领域和更大的范围,以实际行动诠释了中国军队维护世界和平的庄严承诺。

中俄联演中方舰艇抵俄港

图为俄军军乐队在欢迎仪式上演奏。

新华社记者 孙彦新摄



8月20日,“海上联合-2015(II)”中俄海上联合军演中方参演编队抵达俄罗斯符拉迪沃斯托克港。图为中国海军沈阳舰准备靠港。新华社记者 孙彦新摄